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开封市2019届高三第三次模拟考试文综

第I卷(选择题，共140分)

24.对于秦始皇“焚书”事件，西汉司马迁在《史记·秦始皇本纪》中记述为“天下敢有藏诗、
书、百家语者，悉诣守尉杂烧之”。而东汉王充在《论衡·书解》中则记述为“秦虽无道，
不燔诸子，诸子尺书，文篇俱在”。据此可知
A.两种记述因差异过大均不足为信
B.历史记述会因依据不同而相异
C.各种历史记述都需通过考古实证
D.时间性决定历史记述的真实度
25.花钱源于汉代，是专供某种需要的辟邪品、吉利品、纪念品，民间花钱种类繁多。开炉、
镇库、馈赠、祝福、玩赏、戏作、配饰、生肖等都要铸钱。其中，以“福德长寿”、“加官进
禄”、“天下太平”等为内容“吉语钱”较为普遍。材料主要反映出
A.币制体系的混乱B.愚昧迷信的观念
C.传统文化的渗透D.小农经济的稳定
26.明代“粤人开糖房者，多以致富”；“蒲葵之制，几遍天下”；程乡茧绸，“为岭南所贵”;雷
州最好的葛布，细滑而坚，“百钱一尺”，“盛行天下”；增城的葛布“弱如蝉翅，重仅数铢”。这主要是因为当时广东
A.农业商品性生产的发展B.手工业脱离农业而独立发展
C.农村自然经济逐渐解体D.资本主义萌芽的产生与发展
27.下表为明清思想家的一些主张
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    表中内容解读正确的是

    A.反映资产阶级反封建专制的要求B.都提出了实行仁政的主张

    C.动摇了封建正统思想的统治地位D.是对传统儒学的批判继承

28.反对气氛迫使耆英在1844年上呈的一份奏折中为自己的行动辩护，“(夷)每有尊客，

    必以妇女出见……奴才局促不安，而彼乃深为荣幸。此实西洋各国风俗，不能律以中

    国之礼，倘骤加呵斥，无从破其愚蒙，适以为其猜嫌……”这表明耆英

    A.妥协投降卖国嘴脸B.其有灵活外交意识

    C.主张风俗礼仪西化D.坚守传统理落外交

29.19世纪末，湖南维新派一方面要求全盘移植西方的民主制度，另一方面，他们又在各

    种学堂、学会、刊物上极力推祟孔教，在其《时务学堂学约》中专列“传教一项，说“今设学之意，以宗法孔子为主义”。这休现了

    A.维新派在思想和实践上的错位B.中体西用是维新派宗旨

    C.维新志士以大众传媒开启民智D.东西文明的碰撞与交融

30.聂荣臻曾指出，这是一个主动的进攻战役，使敌军在华北的主要铁路、公路受到广泛破

    坏，井径煤矿被彻底破坏，沉重打击了敌军的“囚笼政策”“治安肃正”“以战养战”等阴谋计划。下列关于“这场战役”说法正确的是
A.是国共两党协同作战的典范B.使抗日战争进入相持阶段

C.增强了中国人民抗战的信心D.基本消灭了国民党的主力

[image: image4.jpg]


31.右图为上个世纪90年代初的渔画《国企民企赛跑》，

作者意在说明

    A.优先发展重工业的战略

    B.城市经济体制改革面临重要问题

    C.经济结构比例严重失衡

    D.社会主义市场经济体制基本建立

32.《十二炯表法》第三表(执行):如债务人仍不清偿，又无人为其担保，则债权人将把债务人押家中拘留，用皮带或脚镣拴住，但(脚镣)重量最多为15磅，愿减轻的听便。这主要反映出罗马法

  A.注重财产保护B.遵循自由平等原则

  C.注重人文精神D.强调协商一致原则

33.英国的《谷物法》规定，只有在本国粮价达到或超出每夸特(重最单位)80先令时，才许可从国外输入粮食。而事实上，当时英国多年来粮价从来没有到过许可从国外输入粮食的水平。该法案1815年出台，1846年被废除。下列关于《谷物法》说法正确的是
  A.是国家垄断资本主义的表现B.其出台反映工业资产阶级的要求

  C.其废除反映自由贸易的要求D.主要体现对农民阶级利益的保护

34.西方民主制度建立的理论基础主要是“天赋人权”思想和“三权分立”原则……但英美

  现代西方民主制度出现了行政权扩张、立法权式徽和司法权的政治化，英国被认为是

  “首相民主”，美国总统被称为“皇帝般的总统”。对此理解正确的是

    A.反映代议制民主下权力运行机制的调整

    B.立法和司法权对行政权的制约监督形同虚设

    C.“首相民主”是直接民主的一种表现形式

    D.“皇帝般的总统”是指美国保留部分封建残余

35.20世纪80年代初至1994年末，美国向关税与资易总协定(GATT)通报的需实施技术璧垒

    的数量是500件，欧盟是226件，日本是508件；1995-2001年，美国向世贸组织(WTO)

    通报需实施的技术壁垒数量为215件，欧盟为191件，澳大利亚为106件，日本为265件。据此可知

    A.经济全珠化与区城集团化相互促进

    B.日本和美国是反对经济全球化的主要国家

    C.欧盟关税率长期处于世界最低水平
D.日本通过非关税璧垒措施来保护国内市场
第II卷（非选择题，共160分）

    本卷包括必考题和选考题两部分。第36-42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43题-47题为迭考题，考生根据要求作答。

    （一)必做题
   41.阅读材料，完成下列要求。(25分)

    材料一  我国古代历次教育变革(除了春秋战国时期私学的兴起而外)均不同程度地体现了国家的意志，都以国家行政命今的方式推行。这样，实际上古代每一次教育变革都是一次政治变革。古代教育变革的“化民成俗”、“以法为教”、“独尊儒术”、“一宗朱子之学”等思想都强调教育的社会教化功能，注重对受教育者的道德伦理进行培养。这就导致过分夸大了教育对社会政治经济的影响力，对教育促进科技和杜会经济发展的作用关注较少。也正因知此，才有了焚毁书籍、修订图书和“文字狱”等有碍教育及社会正常发展的事件发生。古代教育变革主要在管理体制、教育思想、教学内容和学制等方面做文章，而对教师的选拔和培养却关注不多，从一定程度上影响了教育的发展.

                              —摘编自刘瑛《中国古代教育变革大事、特点及启示》

    材料二  伴随着生产力水平的提高，英国人口快速增加，人口基数变大了。而这时

的英国基础教育仍是沿袭工业革命前的教育体系，主要包括宗教团体兴办的慈善学校和私立的文法学校。1743年，约克大主教指出他管辖的教区有四成没有学校。牛津主教的辖区则有70%没有学校。根据哈蒙德的研究结论，有人认为：新的专业化方法甚至不能为工人空余出一个小时的时间来满足他们的需要，在这个体系中，教育更足没有地位。一

直到1833年，教育才得到了来自公共资金的带助。”
                         —摘编自霍振宇《工业革命时期英国墓础教育水平研究》

    材料三1983年国庆前夕，邓小平同志为北京景山学校题词:“教育要面向现代化、

面向世界、面向未来。”

    (1)根据材料一并结合所学知识，概括我国古代教育变革的特点。(10分)

    (2)根据材料二并结合所学知识，分析英国工业革命时期基础教育落后的原因。(10分)

    (3)根据材料三并结合所学知识，简要说明“三个面向”的意义。(5分)
   42.阅读材料，完成下列要求。(12分)

    材料  中国传统社会结构以等级制为原则，宗法精神为主导，家族主义为其核心，整

个社会关系呈垂直结构，人与人之间实质上是依附与从属关系，社会结构呈现出权威——
依附模式。中国传统的家庭负担着多种功能，最主要的是经济功能，传统中国的经济结构

是一种“农工流合的乡土经济”，小农业与农村家建手工业相结合支持着中国传统的社会

结构，也支持着每个家庭的存在与发展。家庭还有社会政治功能、教养功能、社会联系和

交往功能、社会控制功能等。在社会控制功能中，父权家长制举足轻重，家长是家庭的主

宰，而“宗族是‘家庭’的扩充，包括父系同宗的亲属”。

                          —摘编自栾爽《震荡与冲突:近代中国社会结构转型探析》

    结合材料与所学中国古代史的相关知识，围绕“权威——依附模式”自行拟定一个论

题，并就所拟论题进行简要阐述。(要求:明确写出所拟论题，阐述史论结合)
    请考生在45、46、47三道历史题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分，

作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂熟。

    45.【历史—选修I:历史上重大改革回眸】(15分)

    材料1951年，西藏和平解放后，农奴的生存权得不到保津，更毫无政治权利可言。

广大农奴、奴隶强烈要求对封建农奴制度进行改革，这些要求也得到了开明的僧俗上层的

支持。但是，农奴主阶级中的反动上层则竭力阻挡改革，甚至在1959年3月发动叛乱。
    在平息叛乱的同时，从1959年到1961年，西藏各地实行了民主改革。第一步是开展

“三反（反对叛乱、反对乌拉差役制度、反对人身依附制度)和减租减息运动，第二步是对

参加叛乱领主的生产资料实行没收，分发给贫苦农、牧民；对于未参加叛乱的领主，采取赎

买的政策，国家出钱赎买他们的生产资料，无偿分配给贫苦农、牧民，农、软主也分得一份

生产资料。另外，还废除政教合一制度，实行政教分离和宗教信仰自由。度除封建农奴制度后，翻身解放的西藏各族人民建立起人民民主政权。

                —摘编自中华人民共和国国务院新闻办公室:《西截民主改革50年》
    (1)根据材料并结合所学知识，简述西藏民主改革的背景。(6分)

    (2)根据材料并结合所学知识，简要说明西藏民主改革的有利因素及重要意义。(9分)

    46.【历史—选修3:20世纪的战争与和平】(15分)

    材料  第二次世界大战为美国规划世界经济秩序和建立经济霸权提供了机遇。美国设定了两个主要目标。

    一是确立美国在世界经济中的霸主地位。为了做到这一点，在美国决策者看来，就

必须建立一种“自由、开放、合作”的世界经济体系。

    二是为美国产品开拓广阔的海外市场。战争期间，“美国工厂的规模扩大了近50%，
产品增长35%以上”，由于生产能力的急剧扩大而带来的产品剩余，通过对盟国援助的方式得以解决。但战争结未之后这一问题如何解决，不能不引起美国决策者们的忧虑。投资、产品销售市场知此之重要，因而美国极力鼓吹“自由贸易”。

                          —卢志洲《二战结束初期美国和苏联对外经济战略比较》

    (1)根据材料并结合所学知识，说明美国“设定两个主要目标”的原因。(8分)

    (2)根据材料并结合所学知识，指出美国为实现两个目标采取的措施。(7分)

    47. 【历史—选修4:中外历史人物评说】(15分)

    材料  徐光启，(明朝)南直松江府上海县人，万历三十二年进士。他的家乡是全国的财赋中心，当地的商品农业和棉纺织等副业特别发达。他在作生员时，对一块不宜耕种的土地疏凿整治，栽种柳树用做柴薪，其“利反倍于租人”。他“至于农事，尤所用心。盖以为生民率育之涯，国家富强之本”。万历三十六年，江南大水，稻禾无收，他从福建莆田引来甘薯在上海栽种，取得成功。又写成《甘薯跳》，介绍种植方法。还把北方的芜箐引种到南方，作《芜箐疏》介绍种植方法。万历三十九年，与传教士熊三拔开始翻译《泰西水法》，次年春完成。在该书雕刻前，其中的一些工具在京南的水稻种植实验中已经开始运用。他

结合自己的农学实践，广泛搜集传统农书和其他书籍中的农学材料，纂成《农遗杂疏》，奠
定了《农政全书》中直接实验材料的基础。

                                            —摘编自朱绍侯等主编《中国古代史》
(1)根据材料并结合所学知识，概括指出徐光启在农业领域的贡献。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识，说明徐光启取得农学成就的原因。(9分)
高三历史第三次模拟参考答案

一、选择题。本大题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有

    一项是符合题目要求的。

    24.B  25.C  26.A  27.D  28.B    29.D  30.C  31.B  32.A  33.C  34.A  35.D

二、非选择题。

    41.  (1)以行政方式推行;教化为先;政府对教育控制严密;轻视教育对科技和社会经

济发展的作用;不重视教师培养;注重管理体制、教育思想等改革。(10分)

    (2)人口增长过快;教育体制僵化;教育基础设施滞后;工厂制对人们受教育时间的挤

占;政府对教育的不重视;发展教育资金匾乏。(10分)

    (3)从国际国内、现实与未来的战略高度对教育提出了目标和要求，它为新时期教育

改革确立了战略目标和正确方向，推动了我国教育观念的更新和教育改革的蓬勃发展，促

进了我国教育事业的长足发展。(5分，言之有理即可)

    42.示例一:论题:权威—依附模式的形成与政治体制关系密切。

    阐述:周代推行分封制、宗法制、礼乐制，使宗法观念深人人心，形成了天下一家的文

化心理认同，社会结构的权威—依附模式萌芽;秦代以来专制主义中央集权不断强化，

等级制度及观念进一步被强化，社会结构的权威—依附模式进一步发展;作为社会基层

单位的家庭，同样打上了宗法和皇权的烙印，家长是家庭的权威，这就为社会结构的权

威—依附模式奠定了基础。

    综上所述，中国传统社会结构的权威—依附模式与中国古代政治体制关系密切，往

往伴随政治体制的发展而发展。

    示例二:论题:小农经济是权威—依附模式长期存在的经济基础。

    阐述:小农经济在春秋战国时期萌芽，以家庭为单位，男耕女织自给自足，在小农经济

的基础上，家庭还承担起了诸如政治、教养等功能作为社会的基础细胞存在;在社会控制

上，家长是家庭的主宰，进而延伸到社会政治领域，形成了等级分明的权威—依附模式。

    综上所述，在小农经济基础上，中国传统社会结构权威—依附模式得以长期存在。

    (示例仅作为参考，如有其他答案，只要符合题目要求，言之有理即可。)

    45. (1)新中国成立后，西藏仍处于封建农奴制社会;西藏和平解放，提供了政治前提;

人民政府对叛乱的平息;新中国经济建设取得一定成就，“三藏公路，’(青藏、川藏、新藏)相继建成通车。(6分)

    (2)有利因素:党的正确领导，采取正确的策略;对叛乱的平息;人民群众的大力支持;

废除农奴制顺应历史进步潮流。(5分)

    意义:废除了封建农奴制度，农奴在政治、经济和社会生活各方面获得了解放;为西藏

社会的跨越式发展确立了崭新的起点;促进民族团结和各民族共同发展;有利于国家统

一，巩固国防。(4分)

    46. (1)二战打破了原有的国际经济体系;二战造成西欧普遍衰落;美国大发战争财，

经济实力大增;美国对外政策历来有强烈扩张性倾向;美国扩大海外市场的需要。(8分)

    (2)召开布雷顿森林会议，美国主导建立了“国际货币基金组织”、“世界银行”、“关贸

总协定”，形成了自由贸易体系和以美国为核心的金融体系;制定“马歇尔计划”，试图通过

经济手段控制西欧，经济援助和制裁为其战略实施铺平道路。(7分)

    47. (1)推动了区域间农作物的交流;推广农业技术;翻译西方农书，引进西方农业成

果;编写农学著作，如《农政全书》等。(6分)

    (2)明代国家统一;中国传统农学成果的积累;新航路开辟后，外来传教士带来西方科

技成就;家乡经济环境影响;个人重视实践，善于学习;具有浓厚的农本情怀，关心国计民

生。(9分)
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